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Inofensivitate în alimente – carne
Dintre salamurile din vitrina magazinului cauţi 

să-l alegi pe cel mai inofensiv, deşi nici gustul 
nu te lasă indiferent. Ei bine, absolventa FTMIA, 
specialitatea „Tehnologia cărnii”, dra Diana 
Marcoveanu, încă de pe la anul IV a început o 
cercetare ştiinţifică, devenită şi teză de  licenţă, 
asupra găsirii unei soluţii cât mai optime, care să 
întrunească în salamul crud-afumat ambele calită-
ţi: şi gust perfect, şi inofensivitate înaltă.

Tema tezei de licenţă se numeşte „Analiza şi 
studierea tehnologiei de fabricare a salamurilor 
crud-afumate moi de tip saleami – succes plus”. 
Salamurile acestea se produc pe scară largă în 
Occident, la noi mai puţin, aşa că cercetarea 
absolventei FTMIA va stimula răspândirea unui 
aliment nou pe piaţă, acesta deja fiind foarte între-
bat, iar în consecinţă, şi un venit în economie. 
Diana Marcoveanu a răsfoit zeci de brevete de 
invenţii, multă literatură de specialitate, a efectuat 
experienţe cu anumite culturi de bacterii ce acce-

lerează procesul de fabricare – pe scurt, o muncă 
migăloasă, înceată, dar cu profunzime ştiinţifică, 
încât a ajuns la formula unui salam ce a impresio-
nat puternic Comisia de Stat de Examinare şi, în 
special, pe preşedintele acesteia, dl Brâjatâi, care 
este cunoscător de marcă tocmai în tema salamu-
rilor, el fiind specialist la celebra întreprindere în 
materie de la Chişinău – „Carmez”.

Conducătoarea tezei de diplomă, dna Angela 
Gudima, conf. dr., a subliniat că teza de licenţă 
a absolventei Marcoveanu va avea o aplicare 
practică chiar la întreprinderea chişinăuiană SA 
„Carmez”, deoarece preparatul (salamul) propus 
nu cere costuri mari de producţie şi, în plus, are şi 
o calitate dietetică, să zicem aşa, deoarece autoarea 
a propus şi o tinctură de plante medicinale, astfel 
că salamul poate fi oferit şi persoanelor cu exigenţe 
speciale de sănătate.

Încă în zilele sfârşitului de iunie, când absolven-
ţii îşi susţin proiectele de diplomă, destui emisari 
de la întreprinderi, firme specializate în tehnolo-
gia cărnii, din Chişinău şi din întreaga republică, 
căutau pe întrecute să „ademenească” tinerii 
de la Facultatea de Tehnologie şi Management 
în Industria Alimentară de la UTM la locuri de 
muncă care mai de care bine plătite, cu diferite 

condiţii bune etc., etc. Şi Dianei Marcoveanu i 
s-au propus câteva posturi. Aşa că absolvenţii nu 
„căutau”, ci „alegeau”. Faptul  vorbeşte despre 
calitatea pregătirii absolvenţilor FTMIA.

Dar să mai adăugăm la calităţile profesionale şi 
câte altceva destul de important azi în imaginea 
unui tânăr inginer licenţiat. Diana Marcoveanu, 
de exemplu, cântă la vioară în ansamblul de 
cântec şi dans popular „Tinereţea” de la UTM. 
Cunoaşte limbi moderne. Mânuieşte cu abilita-
te instrumentul modern pentru lucrul productiv 
– calculatorul. Iată deci faţa luminată a unui inte-
lectual-tehnician de talie modernă, cu care mergi 
oriunde în Occident. Dar vorba e că şi acasă, în 
Moldova, asemenea intelectuali sunt de mare tre-
buinţă şi ei de la an la an îşi fac tot mai sesizabile 
mâinile şi creierul.

Am luat în mână lucrarea de diplomă a Dianei 
– un volum legat tipografic cu gust, în file stan-
dard de mărimea A4, aproape 100 de pagini. Totul 

numai formule chimice şi explicaţii. De altfel, 
e just: toată mâncarea se bazează pe chimie. Şi 
Diana cunoaşte în profunzime materia.

Diana Marcoveanu a studiat şi încercat în 
diferite variante treptele tehnologice de prelu-
crare a cărnii – mărunţitul cărnii în cuter, cu 
adăugarea unor preparate bacteriene specifice, 
prelucrarea termică, unde se perindă 3 operaţii: 
îndesarea, afumarea şi uscarea produsului etc. 
Astfel că până la urmă a reuşit să găsească o 
formulă de preparare, întâi şi-ntâi, cu indici 
organoleptici mai înalţi, iar, în al doilea rând, 
cu obţinerea procentuală mai mare a produsului 
finit – 70-74 la sută, faţă de ceea ce se obţine 
acum la noi – 65 la sută. În plus, cercetarea 
Dianei Marcoveanu a dat şi un rezultat econo-
mic cu plus – preţul de cost al salamului obţinut 
este mai mic decât cel prezent acum pe piaţă. 
Sigur că Diana Marcoveanu are dreptul de 
autor şi nu va descrie în amănunte lucrarea, dar 
fapt este că, trecând prin filiera legislativă, idei-
le absolventei vor ajunge degrabă în producţie.

Nu numai un specialist-executor, ci un spe-
cialist creator – acesta este vârful de calitate 
universitară atins astăzi la UTM şi aceasta este o 
fundaţie solidă a mândriei noastre profesionale.

Actualitatea proiectului de licenţă cu tema 
„Elaborarea sistemului de alimentare cu ener-
gie electrică a uzinei producătoare de pompe 
submersibile  din or. Rezina”, prezentat de 
absolventa FE, Catedra de Electroenergetică, 
dra Natalia Muştuc, este de actualitate strin-
gentă. De ce? Pentru că Moldova, pe cât se ştie, 
este bine cunoscută ca producător de pompe 
submersibile de peste 35 de ani. Pompele 
noastre se exportă în multe ţări ale lumii, 
pentru că sunt performante şi de diferite 
capacităţi. Producerea pompelor creează 
noi locuri de muncă şi aduce ţării valută 
forte. Este evident, de aceea că acest sec-
tor industrial se va dezvolta la noi. Deci 
la construcţia unei uzine de profil sigur 
că este de o stringentă necesitate rolul 
inginerului energetician. Acesta trebuie 
să fie înarmat cu cunoştinţe foarte largi 
şi avansate, având în vedere volumul 
enorm consumabil de energie electrică 
la o uzină de felul celei care produce 
pompe submersibile. Pe de altă par-
te, inginerul energetician trebuie să fie 
mereu la curent şi cu noutăţile tehnice 
chiar în domeniul său: progresul tehnic 
este continuu. Mai având în vedere că 
revistele şi cărţile tehnice noi se publică 
de fapt în limbi de circulaţie internaţio-
nală, inginerul trebuie să cunoască una 
sau două asemenea limbi şi, mai ales, 
terminologia profesională.

Licenţiata în energetică, dra Natalia 
Muştuc, a demonstrat în faţa Comisiei 
de Stat de Examinare că este perfect pregătită 
ca inginer. Dânsa  a elaborat sistemul de ali-
mentare cu  energie electrică a uzinei amintite 
pe o bază ştiinţifico-tehnică serios argumenta-
tă. Absolventa a dat dovadă că ştie bine şi toată 
gama noutăţilor în aparatura şi instalaţiile de 
domeniu, precum şi în tehnologii. Iar în ceea ce 
priveşte cunoaşterea limbilor străine, Natalia 
Muştuc şi-a expus o bună parte a proiectului 
de diplomă şi a răspuns la multiplele întrebări 
ale comisiei într-o fluentă limbă franceză.

Este un fapt real, cunoscut deja că destui 
absolvenţi ai Facultăţii de Energetică, UTM 
lucrează în Europa, SUA, anume la posturi 
profesionale.

Dl Andrei Palii, conf. dr., conducătorul 
proiectului de licenţă, subliniază cu satisfac-
ţie osârdia studentei Natalia Muştuc, dânsa 
a consultat foarte multă literatură tehnică, a 
comparat variante tehnice şi a ştiut să selecteze 
cu precizie varianta optimă. Studenta a depus 
o muncă variată şi în mod practic la uzina 
„Hidropompa” din Chişinău.

Absolventa a efectuat şi anumite cercetări 
ştiinţifice foarte actuale pentru situaţia din 
Moldova. Este vorba despre depistarea scheme-
lor eronate ale evidenţei comerciale a energiei 
electrice. Atare cercetări sunt necesare pen-
tru combaterea furturilor de energie electrică, 
inclusiv în întreprinderi, firme... De aceea este 
necesar de a cunoaşte foarte bine schemele de 

alimentare şi caracterul „greşelilor” tehnice ce 
se pot produce aici.

Absolventa Natalia Muştuc a etalat vaste 
cunoştinţe în ceea ce priveşte caracterizarea 
tehnică a pompelor submersibile, produse la 
noi, deşi s-ar părea că domeniul este cam depar-
te de profesia energeticianului. S-ar părea, dar 
nu este, deoarece dacă vrei să proiectezi un sis-

tem de alimentare cu energie electrică, trebuie 
să ştii şi caracteristicile tehnice ale produselor 
în uzina dată, inclusiv ce volum de energie va 
consuma fiecare aparte. Dânsa cunoaşte bine 
şi diferitele motoare electrice care acţionează 
pompele date, unde sunt produse aceste motoa-
re şi ce standarde de calitate europeană au.

Absolventa a avut în evidenţă şi capitolul 
economic – sistemul de alimentare cu energie 
să intre între nişte parametri pe cât posibil mai 
ieftini. A avut în evidenţă şi aspectul ecologic: 
uzina ne trebuie, dar şi natura ambiantă ne 
trebuie.

Cu alte cuvinte, absolventa a văzut sistemul 
de alimentare cu energie în integritatea sa: 
continuitatea alimentării cu energie electrică; 
fiabilitatea sistemului de alimentare; parametrii 
tehnico-economici cât mai buni; exigenţele 
ecologice.

Profesorul de matematică, dl Negru, numai-
decât a adăugat că absolventa Natalia Muştuc 
ştie bine şi iubeşte matematica, iar pentru un 
inginer licenţiat faptul este conotabil.

Absolventa Natalia Muştuc, de altfel ca 
şi toţi colegii săi care au acum diplome de 
inginer licenţiat în energetica industrială 
de la Facultatea de Energetică, coboară de 
pe treptele Universităţii Tehnice cu toată 
încrederea profesională şi civică, aliniindu-
se cu demnitate în cohorta intelectualităţii 
din tânărul nostru stat.

Premiile Senatului UTM
la compartimentul „Cel mai bun proiect de licenţă – 2004”

Energia electrică este omniprezentă 
– importanţa inginerului respectiv 

creşte proporţional

Absolventul Alexandru Olevschi de 
la FIMCM, Catedra „Tehnologii şi Con-
strucţii de Maşini”, a prezentat cu succes 
în faţa Comisiei de Stat de Examinare 
proiectul său de licenţă denumit „Proiec-
tarea secţiei flexibil automatizate de pre-
lucrare a piesei de tip roată precesională” 
la specialitatea „Tehnologia fabricării 
automatizate”.

Roata dinţată precesională face parte din 
reductorul planetar, care are aplicare practică 
în mecanisme speciale pentru extragerea mi-
nereurilor submarine. Absolventul Alexan-
dru Olevschi spune nu fără mândrie că el deja 
este introdus într-o echipă inginerească ce are 
comanda unei firme de a executa o serie de 
reductoare de acest fel.

Roata dinţată precesională, pe cât se 
ştie, se deosebeşte de roţile dinţate cunos-
cute, tradiţionale. Dinţii la roţile prece-
sionale sunt dispuşi altfel, spre interiorul 
roţii, astfel că atunci când două asemenea 
roţi se suprapun, toţi dinţii pe circumfe-
rinţă se angrenează şi, să ne închipuim, 

forţa de transmisie este nemăsurat mai 
mare decât la roţile tradiţionale, unde se 
angrenează doar doi dinţi. Însă dinţii la 
roţile precesionale au profilul mai com-
plicat, deoarece mişcarea roţilor este 
sferospaţială, deci dinţii cer o prelucrare 
specială, cu scule speciale.

Absolventul Alexandru Olevschi 
subliniază că cercetările lui, care au înce-
put încă pe la anul II de studii, sub îndru-
mările dlor profesori Valeriu Dulgheru 
şi Sergiu Mazuru, s-au axat pe tehnolo-
gia prelucrării danturii. El a elaborat un 
dispozitiv tehnic îmbunătăţit faţă de cel 
clasic, utilizând şi alte scule cu proprietăţi 
mai avansate. Aşa numita sculă cu rolă se 
uza foarte repede, deci trebuia să regle-
zi dispozitivul din nou şi din nou. Totul 
se făcea manual, doar nu e producţie de 
serie, deci se cerea prea mult timp. Dar 
nu numai asta. Întrucât acum tendinţa 
tehnologică generală este spre miniaturi-
zarea mecanismelor, deci şi roţile dinţate 
precesionale vor fi  mereu mai mici, aşa 

numitele roţi pinion, cu diametrul minim. 
Or, la parametri  mici prelucrarea dantu-
rii nu mai este posibilă cu rolă. Studentul 
Olevschi, precum a demonstrat-o el în-
suşi în faţa Comisiei de Stat de Exami-
nare, a reuşit să aplice cu succes un alt 
procedeu de prelucrare a danturii – discul 
abraziv, acesta având viteze mai mari şi 
nu se uzează atât de repede.

Absolventul Olevschi a reuşit să pu-
blice şi câteva articole ştiinţifice în aceas-
tă temă, iar la Sevastopol, unde se va or-
ganiza în curând o conferinţă ştiinţifică în 
materie, el va fi prezent cu un referat.

Conducătorul ştiinţific al proiectului, dl 
Mazuru, a menţionat că anumite aspecte 
ale cercetării absolventului Olevschi vor 
fi înaintate chiar pentru brevetare ca in-
venţie.

Sigur că asemenea tineri ingineri licen-
ţiaţi, precum este Alexandru Olevschi, 
ridică mereu mai sus imaginea catedrei, 
a facultăţii, a Universităţii Tehnice din 
Moldova.

Absolventul va prezenta un compartiment al lucrării pentru brevet de invenţie


